

南通市总工会聚焦货车司机与其他新业态群体,创新“组织入会+服务覆盖”新模式,打造全省工会服务新样板——

“司机之家”,让司机在路上有“家”

货车司机劳动强度大、工作时间不规律、流动性大、组织性弱,面临着喝水难、吃饭难、休息难、如厕难、权益维护难等诸多困难和问题。

2016年起,南通市总工会聚焦环卫工人、快递小哥、外卖骑手、货车司机等新业态群体最关心、最直接、最现实的急难愁盼问题,设立推广工会户外劳动者爱心服务站实事项目,通过整合资源力量、创新服务载体、科学规划布局、真诚贴心服务,有效解决户外劳动者“遮风挡雨、纳凉取暖、喝水热饭、歇脚如厕”难题,打通工会服务联系职工“最后一公里”。

目前,全市263家工会户外劳动者爱心服务站点中建有“司机之家”36个,为货车司机等新业态群体提供纳凉消暑、喝水热饭、读书休息等多项公益服务,站点累计投入资金450余万元,服务户外劳动者56.82万人次。

路上的“家”,让路途更舒心

货车司机,一个特殊的群体,与我们每个人的生活息息相关。城市高楼大厦的一砖一瓦,在家网购的外地商品,从田间地头送到餐桌上的时鲜蔬果……这些背后,都有货车司机忙碌的身影。

统计数据显示,南通市现有道路货物运输经营户2.4万余家,其中大货车2万余辆、货车驾驶员超3万人。

货车上上了路,车子就成了一个“家”,司机工作、吃住、休息都在车上。作业环境艰苦和职业健康问题突出,是他们面临的较为显著的实际问题。

为让货车司机途中更有暖意,2018年南通市总工会调研了解货车司机等新业态群体实际需求,结合中石化江苏南通石油分公司加油站分布广、点位多和货车司机行车加油的特点,在该公司加油站点推进建设了29个爱心服务站“司机之家”,为广大货车司机打造出运输途中的关爱之“家”。

“每次到这里,工作人员都笑脸相迎,热开水、方便面,既经济又方便……”22日,南通室外气温冲上33℃,中石化江苏南通石油分公司越江路加油站工会爱心服务站“司机之家”的休息区、小食堂内,活跃着货车司机们的身影。长途跋涉的货车司机们在这里购物、加油、加水、吃饭……尽情享受便



我市新建成的一处“司机之家”。

捷的服务,轻松摆脱吃饭难、休息难、喝水难等困扰。

记者注意到,南通市总工会爱心服务站“司机之家”每个站点对外都有醒目的标识,“麻雀虽小”,但“五脏俱全”:一个室内场所、一套桌椅、一台饮水机、一台微波炉、一台冰箱、一套冷暖电器、一个应急医药箱、一套充电充气设备……

除了这些“标配”,南通市总工会还鼓励有条件的“司机之家”提供洗衣烘干、无线网络、手机充电等服务,真正解决好货车司机的饮水、就餐、如厕、休息等实际问题,满足他们的多元化新需求,为他们解决后顾之忧,让他们运输途中更舒心。

流动的“家”,让服务更贴心

“这一趟,我从山东济南过来,跑了一路,在汽渡‘司机之家’,既可以喝水、休息、洗把脸,还可以吹吹空调、看看红色电影,全身放松下来,有种在‘家’的感觉。”23日,正在通常汽渡口工会爱心服务站“司机之家”休息的济南货车司机郑华东高兴地说。

在通常汽渡11号渡轮上,南通市通常汽渡有限公司专门从渡轮二楼腾出一块10平方米大小相对独立的区域,还购买了空调、饮水机,设置了药箱、职工读书角,并专门为货车司机改建了厕所,成为货车司机们流动的“家”,服务过往的货车司机。

今年52岁的张为平是盐城人,跑货

运已有12年,主要往返于苏州、盐城两地。“以前过汽渡,习惯了在车上休息,现在汽渡上有了‘司机之家’,我们能在这儿打开水、吃泡面,还有空调吹,别提多舒服、多方便了。”张为平高兴地说。

南通市总工会党组成员、经审会主任周正秋透露,全市有6家汽渡码头,今年市总工会将根据货车通过流量、服务需求等因素,在全市汽渡码头渡轮上建设5~6个流动“司机之家”。此外,市总工会还通过“司机之家”站点手册发放、媒体平台宣传、工会组织网络等方式,让广大司机知晓“司机之家”站点建设、点位布局、服务举措等内容。货车司机通过点击“南通市总工会微信公众号首页——服务大厅——爱心服务站”即可查看服务站点情况,也可以直接在百度地图搜索“南通工会爱心服务站”,即可就近享受全市263家站点中36个“司机之家”的温馨服务。

“我们一直坚持从细处着手抓关键。”南通市总工会党组书记、副主席葛志娟表示,优服务、提质量,始终在效能提升上变中求实,引导爱心单位根据区域资源特点、使用群体特征、爱心单位特色等实际情况,提倡个性化服务,同时也呼吁更多爱心企业积极参与到“司机之家”建设中来,为道路货运行业健康稳定发展贡献力量。

温馨的“家”,让司机更暖心

23日下午3时许,在江苏铭源物流

园区工会爱心服务站“司机之家”驾驶员休息室内,几位货车司机正在小憩,趁装卸货时间,吹空调解热、喝水解渴、躺在沙发上看电视或给手机充电……这几日,“秋老虎”发威,能有这样的休息机会令他们格外高兴。

今年54岁的周开良就是其中一位。“以前装卸货的时间就只能在车上凑合着,一直打空调又舍不得油钱,夏天热冬天冷,比较煎熬。现在不一样了,这里真有家的感觉,眯上一会儿,全身解乏,特别舒服。”常年跑成都专线的张平祥说,再过几小时,自己还要赶路,“吃完晚饭再走,这儿吃饭可比路上吃性价比高多了,十几块钱吃得又饱又好。”

这里的“司机之家”还设有客房部,除了临时小憩、吃饭、充电外,这里还可以洗澡、睡觉。环顾四周,住宿环境干净整洁,设施也相对齐全,无论是双床房还是大床房,都是统一会员价格90元/晚,停车位充足,配套建设餐饮、维修、加油、便利店等服务功能。

这是2018年市总工会响应交通运输部、中华全国总工会要求,在崇川区幸福街道综合物流产业园区组织开展“司机之家”建设试点工作,形成了具有典型示范意义和带动作用的“司机之家”建设、运营、管理和服务新模式。铭源、林森、宝湾等物流园区工会服务站“司机之家”便应运而生。

“‘司机之家’是小工程体现大民生,贴心解决了货车司机群体的实际难题,为工会组织面对面、心贴心、实打实服务职工群众开辟了新路径、搭建了新平台。服务货车司机等新就业形态群体,重点是吸纳他们加入工会,通过工会组织的服务覆盖,切实维护他们的劳动保障权益,改善他们的劳动环境,让更多的职工享受党和政府的温暖,共享经济发展成果,不断提升广大劳动者的幸福感、获得感、安全感。”南通市人大常委会副主任、市总工会主席葛玉琴说。

今年,南通市总工会正联合县(市、区)及交通产业工会,共同开展货车司机入会和维权服务需求调查,指导推进我市货运平台工会组建和自由职业货车司机入会,推动货车司机工会组织规范运作和工会贴心服务,为货车司机等新业态群体提供更精准、更系统的服务关爱。

本报记者彭军君

本报通讯员韩石华

莫贪免费医美便宜,免遭非法集资“毒打”



防范非法集资典型案例专栏

今年3月,上海市民师女士在互联网看到一则免费享受医美体验招募广告,经过预约后,在杨浦区的一家医美机构门诊部内见到了自称是上海灿斯医院管理有限公司(以下简称“灿斯公司”)的销售总监,该男子按照师女士需求为其量身定制了一套医疗美容方案,并表示要先购买充值灿斯消费卡成为会员,才能免费体验项目,同时充值费用将全额分期返还。

当师女士因没有资金、无法一次性充值时,该男子表示可以师女士名义向网贷公司申请贷款,资金转入公司账户后,将在一年内按月分期返还全额贷款本息给师女士。面对如此优惠,师女士便与灿斯公司签订了一份《项目消费卡买卖合同》,后从多家网贷

公司贷款12万元转入灿斯公司账户。

充值后不久,师女士仅体验了一次标价2000元的美容项目,但在约定的第一个返款日仅收到了900元返款,远远少于月均万元的返款约定。师女士前往门诊部咨询,竟被告知灿斯公司因经营不善,门诊部已转让他人,其充值购买的灿斯消费卡需联系灿斯公司协调后续服务和还款。而灿斯公司相关负责人已失联,师女士也再没收到约定的分期返款。

经查,2019年8月起,犯罪嫌疑人陆某等人设立“灿斯公司”,通过线上广告和线下引流结合的方式,以免费体验医美项目为诱饵,大肆招揽年轻女性等客户群体签订所谓“项目消费卡买卖合同”,承诺充值消费分期

全额返现、申请贷款分期还本付息,诱导客户充值或为客户现场联系互联网信贷公司办理贷款。陆某还伙同上海市某医美机构门诊部实际经营人冯某,由门诊部提供医美服务。陆某、冯某等人行为的实质,就是在未经国家有关部门批准下,向社会不特定公众非法募集资金,金额高达3700余万元。

目前,陆某、冯某因涉嫌非法吸收公众存款罪已被依法逮捕,其余犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

提示:

当前,非法集资犯罪手段不断翻新、开始以“赠送免费服务”、“积分兑换实物”等为幌子,较之前单纯以“高收益”、“高回报”的宣传手法更具欺骗性和隐蔽性,社会群众不小

心便会中招。生活中我们如何应对此类非法集资活动?

首先,我们可以关注一些官方金融知识宣传公众号、网站等,通过学习真实案例,对不法分子的犯罪手法进行了解,懂得透过利诱外衣看到非法集资本质,做到“百毒不侵”。

其次,我们在面对商家承诺会员充值返现提供免费服务,特别是“热心”引导我们在借贷平台借款来充值时,不要冲动,可先到政府平台网站查询或电话咨询当地市场监管、处非办等部门确认商家的合法资质及其是否存在违法违规行为,为自己的财产安全提供保障。

本文素材来源于人民网-上海频道,由南通市地方金融监管局整理。